

让科创中心建设“开放底色”更鲜亮

陈强

文汇报时评

第五届世界顶尖科学家论坛开幕在即，包括27位诺奖得主在内的60位顶尖科学家将以线上或线下形式出席论坛。论坛举办四年多来，学界翘楚和行业精英纷至沓来，论坛已成为前沿科学领域思想启迪、观点交锋、智力激荡的“引力场”，吸引了越来越多的“铁粉”。

党的二十大报告提出，要“扩大国际科技交流合作，加强国际化科研环境建设，形成具有全球竞争力的开放创新生态”。上海深入贯彻落实习近平总书记对上海建设具有全球影响力

的科技创新中心的重要指示精神，创新资源集聚力、科技成果转化力、新兴产业引领力、创新环境吸引力、区域辐射带动力全面提升，国际科技创新中心的基本框架体系已经形成。其中，顶尖科学家论坛作为助推科创中心建设的一项重要的制度性安排，发挥了运筹全球创新资源、融入全球创新网络的重要作用。

世界顶尖科学家论坛正成为中国开展科技主场外交的重要渠道。近年来，少数发达国家在科技合作中的单边主义、孤立主义及封闭主义倾向迅速抬头，正常的学术交流、科研合作及人员往来受到严重影响。在这种形势下，顶尖科学家论坛的持续成功举办

充分展示了中国的开放胸怀，为国际科技交流与合作增添了一抹亮色。顶尖科学家论坛已不再仅仅是全球科学家的盛会，其内涵日趋厚重。在与会嘉宾作精彩分享的同时，还有场内外各种活动与之交相辉映。论坛永久会址启用后，还将扮演国际研发社区的角色。另外，论坛还通过创设“世界顶尖科学家协会奖”、启动国际联合实验室、实施“未来科学家”培养计划等丰富多彩的实践探索，推动论坛成果的落地和转化，打造“永不落幕”的论坛，不断推动科技创新领域的更高水平开放。

世界顶尖科学家论坛正成为中国科学家链接国际科学界，协力解决人

类发展共同问题的强健机制。从第一届开始，论坛就明确了举办宗旨：“科技，为了人类共同命运。”美国物理学会詹姆斯·C·麦高第新材料奖得主戴宏杰在第三届论坛发表演讲时指出，“当人类面临新冠疫情、气候变化等共同危机时，科学家应该像超级英雄一样，站出来承担责任、造福人类”。当前，人类发展面临一系列重大挑战，任务结构具有高度复杂性，仅仅依靠少数国家的力量难以应对，需要在全球范围内广泛动员力量，实施系统性突破。顶科论坛在探索前沿科学议题、明确联合攻关重点领域、推动形成科学家群体共识、打造学术共同体等方面正发挥越来越重要的作用。

世界顶尖科学家论坛正成为深化全球科技治理合作的高效互动平台。在前沿基础研究原创性成果不断涌现，关键核心技术领域不断取得突破的当下，既要考虑如何将科技进步快速转化为全球经济社会发展的现实动力，造福全人类，也要未雨绸缪，科学预测和应对科技突破对于经济发展、社会稳定和国际秩序可能造成的影响。

本届论坛将发布的《关于国际合作的科研行为的倡议》就是中国科学家为全球科技治理贡献智慧的一次有益尝试。未来已来，唯变不变。在科学突破和技术进步所引致的不确定性和不稳定性持续增加的形势下，世界各国既要着力提升其制度供

给的质量和效率，更要深化相互之间的科技创新治理合作，顶尖科学家论坛理应成为增进理解、深化合作的关键平台。

开放是国际科创中心的应有底色，第五届世界顶尖科学家论坛的年度主题“科学向新，共创未来”，是对开放底色的又一次注解。在人类未来发展面临重大挑战的关键时刻，全球科学家群体必须群策群力，携手来，共创人类美好未来。

（作者为同济大学经济与管理学院院长聘特聘教授、上海市产业创新生态系统研究中心执行主任、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

全国首个“科学家社区”城市单元亮相

顶科论坛永久会场启用，10万平方米国际联合实验室明年竣工

■本报记者 周渊

在临港新片区这片科创热土上，一只“白鹭”正面朝滴水湖展开双翼，蓄势翩飞。昨天，世界顶尖科学家论坛永久会场（临港会场）正式启用，海智国际研发社区同时揭牌。以此为标志，集聚全球顶尖科学资源的科学社区从蓝图变为现实。

世界顶尖科学家永久会址位于临港新片区国际创新协同区，由主建筑会议中心和东西两栋塔楼组成。作为全国首个“科学家社区”城市单元，顶科永久会址集合了会议会展、数字图书馆、剧场等配套设施，聚焦重大科学问题和前瞻性基础研究，打造现代化、高品质的科创中心，为上海建设成为具有全球影响力的科技创新中心注入策源动力。

据悉，此次启用的会议中心区域面积达6.5万平方米，由会议区、数字化图书馆、可容纳800多人的沉浸式剧院组成。与之相邻的莫比乌斯公园进入园林施工阶段，将在年内开园。科学社区的另外一项核心内容、总建筑面积达10万平方米的国际联合实验室也正在抓紧建设，计划将在2023年下半年竣工投用。到2025年前，顶科社区内还将有多个联合实验室建设和全面启动，吸引世界顶尖科学家入驻，招募全球青年科研人才。

以顶科社区建设为缩影，新片区国际创新协同区正朝着打造国内外人才汇聚的前沿科学创新策源地大步迈进。根据国际创新协同区建设行动方案，预计到“十四五”期末，国际创新协同区将引进建设国内外一流科研机构、科学家工作站30家以上，集聚各类人才3万到5万人，新增企业和研发机构1000家。

“临港新片区正高起点建设国际创

新协同区，实施人员自由进出的便利制度，加快构建全球科技人才网络。国际创新协同区将充分承接顶科论坛不断扩大的溢出效应，充分展示创新涌动、活



世界顶尖科学家论坛永久会址。

本报记者 邢千里摄

力进发、开放包容、低碳韧性的创新策源核心区、智慧城市示范区和上海新城的前沿科学创新策源地大步迈进。根据国际创新协同区建设行动方案，预计到“十四五”期末，国际创新协同区将引进建设国内外一流科研机构、科学家工作站30家以上，集聚各类人才3万到5万人，新增企业和研发机构1000家。

“临港新片区正高起点建设国际创

新协同区，实施人员自由进出的便利制度，加快构建全球科技人才网络。国际创

新协同区将充分承接顶科论坛不断扩

大的溢出效应，充分展示创新涌动、活

力和集中度的滨水商务空间；顶尖科学家社区总用地面积2.37平方公里，将打造以顶尖科学家需求为核心，强调国际化、定制化的高端社区，定位为“世界级的新时代重大前沿科学策源地”；科技创新城占地3.2平方公里，开发体量303万平方米，是临港科技创新功能的主要承载区，聚焦智能制造、高端装备、人工智能、集成电路、航空航天等重点产业领域，推动科创型功能平台落地，为科创领域提供专业、灵活、具有吸引力的转化、孵化平台，力争成为新片区科技企业发展的助推

器和加速器。

当天揭牌的海智国际研发社区将着力打造“科技向善”示范区，不断完善人才工作、生活、交流、合作的环境，成为国际人才的集聚区。该社区将拓展与国外知名的技术转移、技术交易、知识产权等专业机构的联系，对接海外科创团队，促进“海外技术、中国制造能力、全球市场”结合。

中国科协党组成员、国际合作部部长罗晖，上海市委常委、临港新片区党工委副书记、管委会主任陈金山，上海市副市长刘多出席。

“她”论坛上，科研“漏斗现象”引热议——

不挖掘女性潜力，对科学界是种浪费

■本报记者 储舒婷

“多样化对科学来说非常重要，而人口之中一半都是女性，如果不挖掘女性群体的潜力，对科学界来说是一种浪费。”在3日晚举行的的世界顶尖科学家“她”论坛上，2014年诺贝尔生理学或医学奖得主梅布莱特·莫索尔与多位女科学家一起现身说法，鼓励更多女性进入科学世界，迸发“她”力量。

改变传统性别认知，堵上“漏斗的管道”

至今为止，诺贝尔奖获得者900多位，其中女性大约60位，占比7%左右。尽管我国女性科技工作者规模达4000万人，占比达40%，但在STEM（科学、技术、工程、数学的英文首字母缩写）领域，女性比例只有四分之一左右。相比男性，女性在STEM领域就业时往往面试机会更少，启动资金也不够，申请项目的机会比较少，也更难发表论文。最重要的是，在这一领域，女性工作的认可度不高。

女科学家“职场天花板”问题正在改善

论坛上发布的国内首份女性科研人员生态报告《性别视角下的中国科研人员画像》（以下简称《报告》）显示，中国女性科研人员比重从2005年的13%上升到2019年的27.7%，增加了14.7个百分点。与此同时，女性科研人员“职场天花板”问题正在改善，男女职称晋升中的差异在逐步缩小。2008年—2017年，中国正高职称男女数量比由5.47:1下降至3.92:1，中级职称之比从1.94下降至1.57。

就学术影响力而言，性别差异并不显著，女性的科研产出不亚于男性。以2015年—2019年的学术产出为例，女性科研成果受同行关注的程度与男性大体相同；女性在生命科学和医学领域，尤其是神经科学和药理学领域表现卓越。

值得一提的是，由于女性在沟通与交流上具有明显优势，更善于团队合作，她们的合作“朋友圈”规模更大。《报告》显示，女性科研人员的论文合作者数量

普遍多于男性，同时由女性主导的科研团队规模也大于男性。上海市科技工作党委书记徐枫欣喜地发现，目前在国家重点研发计划项目中，女性项目课题负责人约有6000人，女性项目骨干比例占到27%。

当下，世界各国都在积极致力于为女性施展才华创造更好的环境。中国工程院院士陈赛娟指出，中国第一个自然科学领域的诺奖得主屠呦呦就是女科学家。在同等教育条件下，女性在各方面的能力和表现都不比男性差。2004年美国总统科学、数学和工程指导卓越奖得主兰诺·布鲁姆是一位坚决的行动派。在她的推动下，其任教的卡内基梅隆大学计算机系女生比例已经提升到了50%。长期从事纤维材料研究的朱美芳所带领的团队中，女性比例超过四分之一。

作为“她”论坛唯一一位线下男嘉宾，华东师范大学化学与分子工程学院研究员张亮表示，工作和家庭的平衡不应仅是女性话题。他说：“希望有一天，我们不再需要讨论这个问题，这才是最终权利。”

诺贝尔化学奖得主三次提起中国弟子

■本报记者 沈湫莎

Jiajia是谁？在昨天举行的世界顶尖科学家国际联合实验室论坛上，今年第二次摘得诺贝尔化学奖的巴里·夏普利斯在开篇15分钟演讲中，三次提起一个名叫Jiajia的中国人。他就是上海交通大学转化医学研究院双聘教授董佳家。在夏普利斯眼中，Jiajia不仅是自己最得意的中国弟子，更是一位值得尊重的科学同行。

“Jiajia他们发现了6000多个化合物，而且做了非常好的测试，让我十分惊讶。”夏普利斯反复提及董佳家的新成果，包括几周前的最新研究，以及他们在上海联合实验室的工作。同时，他还特别展示了一张带有中文说明的老照片，“这是为六价硫氟交换反应(SuFEx)作出重要贡献的几位学生”，SuFEx是在上海实验室发现的第二个接近完美的点击化学反应。

说着，夏普利斯话锋一转，忍不住为另一名中国学生孟根屹的工作点赞：“我们一起发现了一个异乎寻常高效、条件温和、选择性极好、底物适用范围‘奇大’的‘无机反应’。”

30多年来，夏普利斯与中国科学界保持着密切交流与深入合作，与几位中国有机化学家建立了深厚友谊。他在演讲PPT中见缝插针地打开相册，展示起他与戴立信院士、丁奎岭院士、林国强院士等中国老友的合影。

话语间，这位81岁的老顽童毫不掩饰他对中国文化的热爱。他有一件文化衫，胸口书写着自己认为更加贴近中文的一句化学解读，来自老子的《道德经》：“天下万物，生于有，有生于无。”在解释加入斯克里普斯研究所对他的影响时，他熟练运用《三国演义》中刘备和诸葛亮“隆中对”做注解。正是在这里，夏普利斯萌生了点击化学的想法，并做出了第一代反应。

科学向新 共创未来

国际联合实验室论坛上，AI时代新旧科研范式同台讨论

分子发现变快了，新药问世为何没提速